

责编 蔡军 美编 段莉莉 校对 郑德衡

哈尼梯田美景

新华社发

## 哈尼梯田边 绿水青山蝶变"幸福靠山

从山脚延伸至海拔近3000米 的山巅,梯田级数最多可达3700多 级,仿佛一直垒到云端;白云深处, 藏着阡陌交通和几户人家。

这里是坐落在云南省红河哈尼 族彝族自治州元阳县等地的世界遗 产红河哈尼梯田文化景观,独特的 森林、村寨、梯田、水系"四素同构" 生态系统模式,是当地人民尊崇自 然、顺应自然、保护自然的杰出范 例,堪称人与自然和谐共生的典范 和人类农耕文明的"活化石"

眼下,在红河哈尼梯田元阳核 心区的阿者科村,梯田即将迎来收 割,不时能听到村民们在家里磨镰 刀的声音。累了,有人即兴哼上-曲哈尼古歌的调子。

这样的场景在阿者科年复一年 上演,就跟吃饭喝水一样平常。哈 尼族小伙马有德原先不觉得有什么 稀罕,可偏偏就是寨子里这不起眼 的日常,把很多外地游客迷住了。

如今农忙之余,马有德在家门 口做起了旅游接待工作,带着一批 又一批游客割稻谷、抓鸭子,尝尝地 道农家饭,体味乡情。

阿者科,哈尼语意为"滑竹成片 之地",是当地典型的哈尼族传统村 落。2013年红河哈尼梯田申遗成功 前,这里虽坐拥大美风光,但鲜为人 知。相对封闭的交通区位、传统低 效的稻作农业方式等,制约着阿者 科的经济发展,村内一半劳动力外 出务工,村落空心化现象明显。

阿者科村党支部书记普字成 说,以前,对一些农户来说,梯田是 财富,也是一种制约。这是由于村 寨周边山荒坡险,地形崎岖,缺少大 片平坦的土地,大型现代农耕设备 很难在此耕作。梯田产量低、利润 少,村民增收难,慢慢也就没有多少 人愿意种田了,遗产保护面临挑战。

破题得益于一个"计划"。2018 年1月,中山大学保继刚教授团队应 元阳县政府邀请来调研,在遵循遗





哈尼族姑娘在元阳县新街镇大鱼塘村的梯田直播抓鱼。

新华社发

产保护自身规律基础上,为当地量 身打造了"阿者科计划"。以"房、 人、田"为基础,65户村民以传统民 居、梯田、居住、户籍等入股,通过分 红鼓励村民保护传统民居、耕种梯 田、保留村籍。

今年7月下旬,阿者科村再次迎 来乡村旅游发展分红大会,村民们 满怀期待地排起长队,依次签字、按 手印,领取自己的生态红利

"我家分了1万元,加上前面的 9次,总共分了3万多元。"村民马小 芬家的老房子保存得好,也一直坚 持在家种田,每次都是分红"大户"

资源变资产、村民变股民,家家 有收入、年年能分红。中山大学驻 村队员龙宇彤介绍,阿者科村通过 实施内源式村集体主导的旅游发展 模式,把优质文化遗产的综合效益 转化为高质量发展的持续动力,走 出了一条遗产保护、文化传承、经济 发展、群众受益的绿色可持续发展 之路。

家乡变化也鼓舞着在外的年轻 2022年,大学毕业一年的马有 德从昆明回到家乡,积极参与到乡 村旅游的发展中来,成为全村第一 个返乡大学生。"以前我们往外面 跑,现在换外地人扎堆来我们这 里。"他说。

数据显示,自2019年景区运营 以来,阿者科村接待国内外游客 18.7万人次,共计分红233.25万元, 户均分红35886元

阿者科村是"两山"理论在世界 遗产地的生动实践。近年来,元阳 县还大力推广"稻鱼鸭"综合种养模 式,探索建立"公司+基地+合作社+ 农户+互联网"的种植生产经营模 式,不断提升梯田综合收益,实现 水三用、一田多收",梯田综合亩 产值由 2000 余元提高到 8000 余

梯田红米、稻田鱼、鸭蛋等当地 绿色特优产品知名度、美誉度不断 提高,产业的发展让世界遗产品牌 惠及当地群众。

据红河哈尼梯田世界文化遗产 管理局介绍,在多方努力下,遗产地 的森林覆盖率不断提高,农田水利 设施逐步完善,"四素同构"生态系 统得到有效维护,保持了世界遗产 的历史真实性、风貌完整性和文化 延续性。通过因地制宜发展乡村特 色产业,遗产区生态红利初步显现, 群众生活更加富裕,农民人均可支 配收入从2013年的3928元增长到 2023年的14736元。人们世代守护 的"绿水青山"转化为"幸福靠山"

新华社昆明9月18日电

藏东的两条河,昂曲和扎曲 在此汇聚成澎湃的澜沧江;汉代 肇始的茶马古道,让西藏连通 滇川等周边省份,也让各民族 文化在这一枢纽交流交融,形成 一座人文与自然和谐的浪漫之 -昌都。

沿扎曲一路向北,在人口不 足5000人的卡若区嘎玛乡,当 地群众世代从事唐卡绘画,金属 锻造、石刻等民族手工艺品制作, 几乎家家有工匠、户户有传人。

强巴林寺的彩砂坛城、嘎玛 寺的酥油花、康区的藏牌、卡若 的火镰……35项各级非遗项目 在嘎玛沟千年卡若艺术嘎玛展 馆次第铺陈。

走进嘎玛乡学德村的玉叶 仓民族手工艺培养学院,伴着-阵叮叮咣咣的响声,展馆中的非 遗创作就在眼前。游客可以近 距离观察匠人捶打金属,把平平 无奇的铜铁变成精美的火镰、藏 刀;穿上康巴人的节日盛装,戴 上红珊瑚和天珠串成的项链,把 火镰、藏刀统统挂在腰间,拍出 威武气概"爆棚"、文化元素"拉 满"的风情大片。

河北游客嘉莹说:"我在书 上看到,这些物件在茶马古道贸 易中就炙手可热。

嘎玛大道旁的另一座小院 里是非遗"巴尔玛锤揲法造像技 艺"传习基地、西藏巴尔玛造像 艺术有限公司的工坊,大量精细 金属件捶打成形、拼接组装,形 一座座立体坛城和巨型造像。

所谓锤揲法,是以铜片或金 银板片为原料,使用铁臂、铁套、 榔头、錾子等工具,敲打出浮雕 纹样、各类造像、建筑装饰等,对 工匠造型能力与经验要求很高。

'除了传统造像,现在我们还同中央 美术学院、四川大学等高校合作。学者调 研、学生实践,我们也有机会和新锐艺术 家和青年美术人才进行艺术共创,形成文 创产品。"公司负责人嘎玛次仁朗加说,今 年以来,小院还开起工坊民宿,迎来游客 沉浸式体验西藏文化。

沿澜沧江南下,葡萄酒与温泉带来昌 都的另一番风情。

澜沧江在芒康县纳西民族乡、曲孜卡 乡、木许乡形成一片干热河谷,这里19世 纪中叶以来种植葡萄酿酒。如今,家家种 果、户户出酒,形成"盐井葡萄酒"这一国 家地理标志产品。

芒康还是远近闻名的温泉之乡,与昌 都左贡、类乌齐等县齐名。不少从云南、 四川进藏的游客寻迹茶马古道,选择以温 泉沐浴的仪式感开启西藏之旅。

曲孜卡乡有深山中的温泉,数量和开 发程度在芒康县居前。为推广葡萄酒产 品,当地还将二者联动,打造独具特色的 红酒温泉。泡着露天温泉,游客夜晚可以 品河谷红酒、看星辉月明。

据新华社拉萨9月19日电



西藏昌都市县级非物质文化遗产传 承人索朗扎西在展示他的创意作品(8月 20日摄)。 新华社发